

МИНОБРНАУКИ РОССИИ  
Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования  
**«САРАТОВСКИЙ НАЦИОНАЛЬНЫЙ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ  
ГОСУДАРСТВЕННЫЙ УНИВЕРСИТЕТ ИМЕНИ Н.Г.  
ЧЕРНЫШЕВСКОГО»**

**БОЛОВИНА НАТАЛИЯ ВЯЧЕСЛАВОВНА**  
**ОТВЕТСТВЕННОСТЬ НЕСОВЕРШЕННОЛЕТНИХ ПО  
УГОЛОВНОМУ ПРАВУ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ**

Направление подготовки 40.04.01 – «Юриспруденция»  
юридического факультета СГУ им. Н.Г.Чернышевского

Автореферат магистерской работы

Научный руководитель  
к.ю.н, доцент кафедры уголовного,  
экологического права и криминологии

Т.А. Дураев

Зав. кафедрой уголовного, экологического  
права и криминологии  
д.ю.н, профессор

Н.Т. Разгельдеев

Саратов 2023

## Введение

**Актуальность выпускной квалификационной работы** обусловлена большим количеством совершаемых несовершеннолетними преступлений. Это проблема мирового масштаба. В связи с этим вопрос о применении гл. 14 УК РФ «Особенности уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних», является актуальным и сейчас, хотя преступность несовершеннолетних со временем стала уменьшаться.

Современная уголовная политика России исходит из необходимости гуманизации наказания, в том числе и в отношении лиц, не достигших возраста совершеннолетия. Это выражается в том, что государство существенно расширило сферу назначения наказаний без изоляции от общества несовершеннолетним, о чем, в частности, свидетельствуют изменения и дополнения, внесенные в Уголовный кодекс Российской Федерации рядом федеральным законами.

Разъяснения Пленума Верховного Суда Российской Федерации 2007–2011 гг. также указывают на необходимость расширения сферы применения принудительных мер воспитательного воздействия и назначения наказаний без изоляции от общества несовершеннолетним.

Перспективными направлениями совершенствования отечественного законодательства в сфере противодействия преступности в отношении несовершеннолетних на современном этапе следует признать применение альтернативных наказаниям мер и санкций; совершенствование правового регулирования наказаний, назначаемых несовершеннолетним; создание системы постпенитенциарного контроля и ресоциализации несовершеннолетних; разработку программ предупреждения преступности несовершеннолетних.

В связи с изложенным представляется актуальным комплексное изучение особенностей ответственности несовершеннолетних по уголовному праву РФ, а также перспектив развития уголовного законодательства в этой сфере.

**Цель выпускной квалификационной работы** состоит в изучении особенностей уголовной ответственности несовершеннолетних.

Для достижения поставленной цели необходимо решить следующие **задачи**:

- охарактеризовать уголовную ответственность несовершеннолетних как вид юридической ответственности;
- изучить особенности правового статуса несовершеннолетних в уголовном праве;
- проанализировать основания уголовной ответственности несовершеннолетних;
- рассмотреть освобождение несовершеннолетних от уголовной ответственности;
- изучить понятие и виды наказаний несовершеннолетних;
- охарактеризовать проблемы назначения наказаний несовершеннолетним.

**Объектом исследования** являются общественные отношения, возникающие в процессе привлечения несовершеннолетних к уголовной ответственности.

**Предметом исследования** являются нормы уголовного закона, регламентирующие ответственность несовершеннолетних по уголовному праву РФ, а так же положения науки уголовного права, позволяющие выявить особенности уголовной ответственности несовершеннолетних и изучить практику назначения наказания несовершеннолетним.

**Степень научной разработанности.** Проблемам уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних посвящены труды Н.И. Ветрова, В.М. Волошина, И.М. Гальперина, С.И. Дементьева, И.И. Загородникова, А.И. Зубкова, И.Я. Козаченко, С.И. Курганова, Г.М. Миньковского, Т.Ф. Миняевой и др.

Значительный вклад в разработку проблем уголовной ответственности и наказания несовершеннолетних внесли: В.А. Авдеев, З.А. Астемиров, А.А.

Ашин, М.М. Бабаев, Р.А. Базаров, Л.И. Беляева, Е.В. Болдырев, А.П. Детков, И.В. Дворянсков, С.В. Долгова, А.П. Дьяченко, В.Д. Ермаков и др.

Вместе с тем следует отметить, что в современных условиях возникает необходимость разработки новых подходов к назначению наказания и применению принудительных мер воспитательного воздействия в отношении несовершеннолетних.

**Методологическую основу** составили частно научные методы: исторический, сравнительно правовой, логический и др.

**Теоретическую основу** работы составляют труды российских ученых в области уголовного права.

**Правовая основа** работы сформирована на основе Конституции Российской Федерации, федеральных законов, законов Российской Федерации, актов федеральных органов государственной власти, и др.

**Эмпирическую основу** работы составили материалы периодической печати, научные работы по теме выпускной квалификационной работы.

*Научная новизна* работы заключается, в том, что данная выпускная квалификационная работа представляет собой попытку комплексного исследования ответственности несовершеннолетних по уголовному праву РФ. Наиболее существенные научные результаты, полученные при изучении темы, в концентрированном виде состоят в выдвижении и обосновании выводов об освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности и проблемах назначения наказания несовершеннолетним.

Положения выносимые на защиту:

1. Предлагается изложить ст. 8 УК РФ в следующей редакции: «Основанием уголовной ответственности является совершение преступления, предусмотренного УК РФ. Под совершением преступления понимается совершение виновным лицом лично или в соучастии общественно опасного деяния, содержащего все признаки одного либо нескольких составов преступлений, а также совершение приготовления к преступлению или покушения на преступления».

2. Предлагается исключить возможность возмещения вреда, причиненного несовершеннолетним, его совершеннолетними родственниками. Возмещение имущественного вреда родителями или лицами, их заменяющими, зачастую нейтрализует то воспитательное воздействие, которое может быть оказано на правонарушителя.

3. В целях формирования единообразной судебной практики и повышения эффективности принудительных мер воспитательного воздействия необходимо разработать перечень вопросов, подлежащих установлению и отражению в характеристиках несовершеннолетнего, и методики оценки таких характеристик.

4. Предлагается привести в соответствие положения УК РФ и Федерального закона от 24.06.1999 № 120-ФЗ, для чего дополнить ч. 3 ст. 20 УК РФ следующим положением: «При освобождении от уголовной ответственности несовершеннолетнего, отстающего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, к нему могут применяться принудительные меры воспитательного воздействия, предусмотренные Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

5. В целях учета уровня психического развития несовершеннолетнего предлагается дополнить ч. 3 ст. 20 УК РФ следующим положением: «При освобождении от уголовной ответственности несовершеннолетнего, отстающего в психическом развитии, не связанном с психическим расстройством, к нему могут применяться принудительные меры воспитательного воздействия, предусмотренные Федеральным законом от 24.06.1999 № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних».

Структура выпускной квалификационной работы обусловлена ее содержанием и состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка.

## **Основное содержание работы**

В первой главе магистерской работы дается общая характеристика уголовной ответственности несовершеннолетних.

В частности первый параграф посвящен уголовной ответственности несовершеннолетних как виду юридической ответственности.

Во втором параграфе были рассмотрены особенности правового статуса несовершеннолетних в уголовном праве.

Вторая глава «Особенности уголовной ответственности несовершеннолетних» состоит из двух параграфов.

В первом параграфе второй главы раскрываются основания уголовной ответственности несовершеннолетних.

Во втором параграфе раскрываются вопросы освобождения несовершеннолетних от уголовной ответственности.

Третья глава «Уголовно-правовое регулирование и практика назначения наказания несовершеннолетним» состоит из двух параграфов.

Первый параграф третьей главы характеризует понятие и виды наказаний несовершеннолетних.

Во втором параграфе были рассмотрены проблемы назначения наказаний несовершеннолетним.

## **Заключение**

В ходе написания работы были сделаны следующие выводы.

Рассмотрение истории становления отечественного законодательства, определяющего уголовную ответственность, наказание несовершеннолетних за совершенное преступление, позволяет сделать вывод о том, что позиция законодателя постепенно изменялась в соответствии с принципами гуманности и приобретала цель перевоспитания несовершеннолетних, нежели их кары.

Характерной особенностью развития государственной политики в сфере уголовной ответственности несовершеннолетних является принятие во внимание специфики данной категории граждан.

По итогам рассмотрения вопроса об основаниях уголовной ответственности несовершеннолетних, сделаны следующие выводы:

- во – первых, основание уголовной ответственности несовершеннолетних - это юридический факт, который влечет за собой возникновение охранительных уголовно-правовых отношений;

- во – вторых, основание уголовной ответственности несовершеннолетних обладает несколькими обязательными свойствами: конкретностью, реальностью, необходимостью, достаточностью.

- в – третьих, если основание уголовной ответственности, закрепленное в ст. 8 УК РФ является общей гипотезой уголовно-правовых норм, то свое непосредственное выражение конкретные основания уголовной ответственности получают только в их диспозициях, содержащихся в Особенной части УК РФ. Иными словами, для того, что раскрыть содержание ст. 8 УК РФ необходимо обратиться к положениям Особенной части УК РФ, описывающим признаки составов преступлений.

- в – четвертых, представляется целесообразным изложить ст. 8 УК РФ в следующей редакции: «Основанием уголовной ответственности является совершение преступления, предусмотренного УК РФ. Под совершением преступления понимается совершение виновным лицом лично или в соучастии общественно опасного деяния, содержащего все признаки одного либо нескольких составов преступлений, а также совершение приготовления к преступлению или покушения на преступления».

По итогам рассмотрения вопроса об освобождении несовершеннолетних от уголовной ответственности, сделаны следующие выводы:

- во – первых, Уголовный кодекс Российской Федерации предусматривает в качестве основания для освобождения от уголовной ответственности возможность применения к виновному лицу, не достигшему возраста 18 лет, совершившему преступление небольшой или средней тяжести, принудительных мер воспитательного воздействия в случае, если

цели исправления могут быть достигнуты без применения наказания (ст. 90 УК РФ);

- во – вторых, согласно Постановлению Пленума Верховного Суда Российской Федерации от 1 марта 2011 г. № 1, судам надлежит рассматривать в качестве приоритетной возможность освобождения лиц, не достигших на момент совершения преступления возраста 18 лет, от уголовной ответственности с применением принудительных мер воспитательного воздействия;

- в – третьих, представляется целесообразным исключить возможность возмещения вреда, причиненного несовершеннолетним, его совершеннолетними родственниками. Возмещение имущественного вреда родителями или лицами, их заменяющими, зачастую нейтрализует то воспитательное воздействие, которое может быть оказано на правонарушителя;

- в – четвертых, представляется, что в целях формирования единообразной судебной практики и повышения эффективности принудительных мер воспитательного воздействия необходимо разработать перечень вопросов, подлежащих установлению и отражению в характеристиках несовершеннолетнего, и методики оценки таких характеристик.

В работе рассмотрен также вопрос понятия и видов наказаний несовершеннолетних, по итогам которого сделаны следующие выводы:

- во – первых, в действующем законодательстве содержится исчерпывающий перечень наказаний, которые могут применяться к несовершеннолетним;

- во – вторых, предложен перечень наказаний для несовершеннолетних.

По итогам рассмотрения основ назначения наказаний несовершеннолетним и проблем с этим связанных, сделаны следующие выводы:

- во – первых, несовершеннолетние, как правило, осуждаются за

совершение преступлений, указанных в ч. 2 ст. 20 УК РФ.

- во - вторых, в случае, указанном в ч. 6 ст. 88 УК РФ речь идет о самостоятельном, отсутствующем в ч. 2 ст. 60 УК РФ, основании назначения несовершеннолетнему наказания более мягкого, чем предусмотрено санкцией статьи Особенной части УК РФ без применения положений ст. 64 УК РФ, тем не менее, недостаточно полно урегулированном уголовным законом.

- в – третьих, к числу наиболее значимых обстоятельств при назначении наказаний несовершеннолетним следует отнести: уровень психического развития, психологические особенности личности, возраст.

- в – четвертых, наличие наряду с несовершеннолетием других смягчающих обстоятельств, при отсутствии обстоятельств, отягчающих наказание, должно влечь существенное снижение его срока (размера) и может служить основанием для применения положений ст. 64 УК РФ. Учитывая, что в настоящее время имеется тенденция к расширению сферы преступной деятельности несовершеннолетних меры принудительного воспитательного воздействия, указанные в ст. 90 УК РФ целесообразно применять к лицам в возрасте до 16 лет при совершении ими преступлений, которые не указаны в ч. 2 ст. 20 УК РФ.